

米易:为山区乡村振兴探路

□周明艳 周翼 四川经济日报记者 杨波 文/图

顺着安宁河,成片的大棚内孕育着新一年致富增收的希望;沿着龙肘山,各色果林里悬挂着米易县探索乡村振兴之路结出的硕果。

以建设国家现代农业示范基地为契机,米易县紧紧围绕农业供给侧结构性改革,依托“六度禀赋”优势,深入实施“农业富县、三产活县、旅游兴县”战略,勾勒出一幅“乡村振兴图”,富了农民的“腰包”,美了米易的乡村。

如今,这个位于攀西大裂谷深处的山区县城,依靠为农业注入现代科学技术,不断创新思路探索农文旅融合发展,改变了过去农民面朝黄土背朝天的命运,也让曾经因多灾人外出打工而日渐荒芜的土地重新焕发了生机,农业变景区、田园变公园、农产品变商品成为现在米易乡村的真实写照。

“科技+农业”夯实乡村振兴基础

米易番茄,通过蓉欧快铁,远销俄罗斯。米易枇杷,漂洋过海,远销加拿大。米易芒果,穿山越岭,走进港澳等地无数居民家中。

作为全国少有的低纬度、高海拔热作区,米易县年均气温20.5℃,日照2700小时,无霜期达300天以上,具有“南方的温度,北方的光照”,被誉为天然的“大地温室”。

米易依托得天独厚的地理环境和光热资源,大力发展立体农业,走出了一条“立体、生态、精品”农业之路。

米易是以中山山地为主的山区县,最低海拔980米,最高海拔3447米,高低错落的地形不利于农业大规模种植。但米易却因地制宜,通过科技发力,推广立体农业技术,让裂谷荒山变成了“金山”。在低海拔的河谷地区,米易通过“稻菜轮作”,让早春蔬菜远销国内外;在二半山地区,早春枇杷、晚熟芒果错季销售,填补市场“空白点”;在高海拔地区,推广矮化密植技术,发展核桃、梨等产业,亩产效益高。

米易农业不仅品质好,而且错季发展效益好。早春蔬菜在全国蔬菜最紧缺的时候上市,每亩收益达2-3万元,最高可达6万元。早春枇杷每年在元旦、春节前成熟上市,因成熟早、上市巧、品质佳、耐储运而供不应求,成为名副其实的“冬春奇果”。晚熟芒果种植面积达10万亩,7-11月上市,恰逢海南、广西等主产地芒果下市,因错峰上市,效益突出。

米易县农牧局副局长唐文跃说,别小看“早”和“晚”,这背后是米易县农业科技工作者和农民们无数次努力探索出来的。草场乡龙华村村民张文国种植枇杷10多年。



立体农业让裂谷荒山变成“金山”

他说:“最开始不懂技术,枇杷产量不高,品质也不好。后来村里开始推广高效节水灌溉系统和枇杷标准化种植,请了很多专家来教我们栽培技术,并制定‘诚信红线’来保障龙华村枇杷的质量。”随着产量和品质的同步提升,张文国的枇杷成了远近闻名的畅销产品。去年,他家仅销售枇杷就收入10余万元。

嫁接栽培、水肥一体化滴灌、病虫害绿色防控、测土配方施肥等标准化生产技术,已成为米易农民科学种植的标配。

在顶针村,记者看到,该村半年前引入一套物联网智能水肥药气一体化系统,通过操作手机APP,就可以远程在线采集土壤温度、湿度等信息,控制锄草、剪枝、打药、施肥、微喷等工作。在保护生态环境的同时,每亩每年可节本增效约3000元,科技运用给农民们带来了“甜蜜”。

经过多年的培育,米易县目前已形成了“三带五基地”的立体特色农业产业格局,即安宁河流域9万亩早春蔬菜产业带,二半山地区20

万亩早春枇杷、晚熟芒果等特色水果产业带和中山地区20万亩优质核桃等现代林果产业带“三大”农业特色产业带,以及以早春蔬菜、特色水果、优质烤烟、畜牧水产、特色花卉等为代表的“五大”特色农业产业基地。

米易一年四季瓜果飘香,月月有水果,四季有蔬菜。目前,米易的豇豆、苦瓜、辣椒、番茄闻名全国,米易已成为国家级“南菜北运”基地。未来,米易农业将在保“量”的基础上提“质”,着力向“绿色、生态、有机、安全”为基本标准和硬性要求的现代特色农业转变,通过品质、品牌的溢价,促农增收。

“农业是米易的传统优势产业,实现农业高质量发展关系到全县十多万农业人口的切身利益。”米易县委书记王飏表示,下一步,米易将坚持以工业化思维谋划农业,加快建设安

宁河流域农旅产业融合示范区,着力打造国家现代农业示范基地。

“农文旅”融合 插上乡村振兴“翅膀”

农业是乡村振兴的基础,但米易受限于人多地少,难以增产增收。如何拓展农业发展空间、提升农民增收空间?米易县决策者认为,首先要发展好现代农业,筑牢乡村振兴基石;其次,着力农文旅融合,发展康养旅游等产业,“反哺”农业,助农增收。

傣傣族是一个“追赶太阳的民族”。在“中国傣傣族祖居圣地”米易县新山乡,绵绵不绝、气势磅礴的梯田让人震撼,它既是傣傣族同胞千百年来辛勤挥锄开垦的奇迹,也是悬崖绝顶、垦山而种、艰难生存的见证。(下转2版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
新时代 新气象 新作为

宜宾与四川大学华西医院 签署合作办医协议

四川经济日报讯(王宇 记者 杨波 侯云春)1月17日,宜宾市与四川大学华西医院在成都签署合作办医协议。市委书记刘中伯,市委副书记、市长杜紫平,省卫生健康委副主任宋世贵,四川大学华西医院院长李为民出席签约仪式。

根据协议,双方将加快推进医疗联合体建设和发展,充分发挥四川大学华西医院“国家队”引领辐射作用,打造区域医疗中心,构建“华西-宜宾”分级协同医疗联合体;进一步促进优质医疗资源下沉,帮助提升宜宾市区域内医疗技术水平、管理水平和服务能力,让更多患者享受优质、高效、实惠的医疗服务,有效改善人民群众的医疗健康服务体验。

刘中伯在致辞中说,省委、省政府支持宜宾争创全省经济副中心,提出了建成长江上游区域中心城市,全国性综合交通枢纽,四川南向开放枢纽门户,面向东南亚和川滇黔结合部教育、医疗中心的新定位、新要求,建成长全省经济副中心,必须是一个综合实力的体现,教育、医疗、科技都要全面提升。相信此次协议的签署,将极大地改善全市人民的医疗条件,极大地提升宜宾医疗的知名度和辐射吸纳能力。宜宾将以最优的环境、最好的服务全力支持华西医院各项工作。

李为民表示,华西医院将积极推动优质资源下沉和合作办医目标实现,在管理理念、方式方法、医疗技术等方面加大输出力度,进一步推动医疗改革在宜宾落地落实。希望通过双方共同努力,把宜宾打造成为川南地区区域医疗中心和区域医学中心,辐射西南的一座医学名城,让医学医疗进一步助推宜宾经济发展。

市县领导谈发展 >>>

坚定不移推动县域民营经济健康发展

中共会东县委书记、人大常委会主任 刘晓博

党的十九大报告指出,要毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济的发展。去年9月以来,习近平总书记在不同场合频频力挺民营经济,强调“我国民营经济只能壮大、不能弱化,不仅不能‘离场’,而且要走向更加广阔的舞台”。紧跟中央层面民营企业座谈会脚步,省州县三级民营经济健康发展大会相继召开,强烈透露出毫不动摇支持民营经济和中小企业发展的政策信号。

坚定不移推动县域民营经济健康发展,前提是要充分尊重民营经济的价值地位。改革开放40年来,我国民营经济贡献了50%以上的税收、60%以上的国内生产总值、70%以上的技术创新成果、80%以上的城镇劳动就业、90%以上的企业数量,成功撑起了中国经济“半壁江山”,其历史贡献不可磨灭,其地位作用不容置疑。会东县作为凉山州经济前三强,始终坚持改革开放,结合县情积极探索实践,坚定不移推动民营经济健康发展,全县民营经济从无到有、从小到大、由弱变强,在稳增长、促创新、增加就业、改善民生等方面发挥了重要作用。截至2018年底,全县工商登记私营企业1130户,注册资金6.54亿元,分别较2017年增长23.9%、18.3%;个体工商户18172户,注册资金1.67亿元,分别较2017年增长12.9%、13.7%。预计2018年全县实现民营经济增加值90亿元,较2017年增长约6%,在GDP中的比重约占62.4%。全县民营经济保持了稳健发展的良好势头,成为推动县域经济社会发展的重要力量。

坚定不移推动县域民营经济健康发展,关键是要积极搭建民营经济的发展平台。平台,本质上就是市场的具体化。伴随互联网与产业融合的不断加深,平台的类型越来越丰富,与产业融合的范围越来越广,平台逐步由一种商业

现象发展成为一种经济形态。2018年全国两会上,李克强总理强调,要发展平台经济、共享经济,形成线上线下结合、产学研用协同、大中小企业融合的创新创业格局,打造双创“升级版”。梳理发现,“共享经济”于2016年3月首次被写入国务院政府工作报告;2018年3月,国务院政府工作报告首提“平台经济”,充分体现了国家对发展“平台经济”的高度重视。会东县在发展民营经济过程中,紧跟国家宏观经济发展大势,紧跟时代发展潮流,积极搭建民营经济发展平台。一是搭建对外展销平台,组织民营企业参加光彩事业凉山行、知名企业四川行以及成都、昆明、广州会东投资专场推介会、品鉴会等活动,积极帮助民营企业拓宽销售渠道。二是搭建建言献策平台,组织“会东夜话”,邀请民营经济人士代表参加座谈,广泛征求民营经济发展意见建议,凝心聚力,坚定民营企业家的发展信心。三是搭建政银企合作平台,畅通沟通渠道,创新合作机制,连续举办两届民营经济健康发展座谈会暨政银企融资对接会,签约授信民营企业贷款80余万元,切实破解企业“融资难”“融资贵”问题。四是搭建院校地合作平台,深化与省农科院、省林科院、省草科院等院校合作,助推企业提高科技含量、提升竞争能力。五是搭建“双创”平台,成功举办两届青年“双创赛”活动暨青年创新创业大赛,与四川省大学生创新创业活动中心签订省县双创产业发展战略合作框架协议,15个创新创业项目累计获得金融支持1.471亿元,民营企业创新创业能力进一步增强。

坚定不移推动县域民营经济健康发展,核心是要持续创优民营经济的发展环境。营商环境是企业生存、经营、贸易过程中所处的社会政治、经济和法律等制度因素的总和。良好的营商环境,不但有利于企业减轻负担和成

本,还可激发企业的创新能力。世界银行一项报告表明,良好的营商环境会使投资率增长0.3%,GDP增长率增加0.36%。党中央、国务院一直高度重视建设和优化营商环境。习近平总书记主持召开民营企业座谈会时强调,要不断为民营经济营造更好发展环境,帮助民营经济解决发展中的困难。国务院常务会议强调,优化营商环境就是解放生产力,并对进一步推动优化营商环境政策落实进行了专门部署。会东县历来高度重视营商环境优化,结合全面深化改革工作积极探索实践。一是优化财政金融环境。稳步推进财政金融互动,转变财政支持发展的政策方式。2017年以来,安排财政资金1000万元在两家银行设立“财政风险补偿基金”,帮助民营企业搭建过桥资金、短期借款5亿元,提升县域小微企业、农业产业化龙头企业、农民专业合作社融资能力。二是优化政策制度环境。深刻领会习近平总书记关于“两个毫不动摇”“三个没有变”的重要讲话精神,和省委书记彭清华“毫不动摇支持民营经济健康发展”的指示精神,落实四川“民营经济20条”,细化量化制定相关配套举措,完善领导干部联系重点企业和重大项目机制,切实增强民营企业政策获得感。三是优化政务服务环境。持续深化“放管服”改革,推行“证照分离”,实行“多证合一、一照一码”登记制度,压缩企业开办时间,实现企业和个体工商户网上全程办理业务“最多跑一次”。推动干部主动上门服务,倾听民营企业反映诉求,开通工商联微信公众账号,为非公有制经济企业提供信息咨询、教育培训等服务。四是优化法治监管环境。深入开展扫黑除恶专项斗争,健全民营经济法律服务体系,积极开展个体商户和民营企业维权服务。加强行政监管,坚决制止乱收费、乱检查,避免对企业自主经营造成干扰。(下转2版)

明确国家和西南地区铁路枢纽地位 宜宾铁路枢纽总图规划获批

四川经济日报宜宾讯(记者 杨波 侯云春)记者从宜宾市发展改革委获悉,日前,中国铁路总公司、四川省政府联合批复了宜宾铁路枢纽总图规划,标志着该市在国家层面和西南地区的铁路枢纽地位(全国仅有14个地级市,宜宾为川滇黔渝唯一地级市)正式确定,宜宾在全国铁路网运营中的地位和作用正式明晰,宜宾承载国家重要规划和重大战略转换节点的全国性综合交通枢纽地位进一步巩固和加强。

根据宜宾铁路枢纽总图规划,到2030年宜宾将建成由高铁新宜宾站、宜宾西站和普铁宜宾站(现宜宾火车站)组成的客运系统;由宜宾港(临港北)二级物流基地、既有内六铁路城区内货场和高铁新宜宾动车段组成的货运系统,形成衔接成都、贵阳、重庆、昆明、自贡(内江)、六盘水、西昌等方向,成贵、渝昆高铁、自宜城际、内六铁路等引入的铁路枢纽。

获批的宜宾铁路枢纽总图规划符合国家、省、市交通强国,南向开发开放,构建西部陆海贸易新通道等重大战略部署,能够适应并引导宜宾城市规划建设和业态规划布局,满足并助推宜宾发展多式联运立体交通和加快产业转型升级发展,有利于宜宾加快建设成为全省经济副中心和全省南向开放枢纽门户。特别是本次批复明确宜宾作为川滇黔渝所有地级市中唯一配套建设动车所和快运基地的城市,让宜宾具备了发展成为区域级高铁物流枢纽和引入布局高铁物流产业的条件和潜力,将为宜宾经济社会高质量发展提供新的机遇和动力。

春运今日启动 四川道路客运 预计发送9000万人次

四川经济日报讯 1月21日,为期40天的2019年春运大幕即将开启。1月20日,记者从四川省交通运输厅获悉,预计今年春运全省道路客运量约为9000万人次,1月31日起将出现节前高峰。

据分析,今年春运,私家车、铁路、民航对道路客运持续分流的大趋势未变,客流总量持续下降,道路客运量预计约为9000万人次,同比下降8%。虽然道路客运客流呈下降趋势,但随着扫黑除恶效果显现以及网约车的逐步规范,降幅同比趋缓。

春运期间将出现两个高峰。预计节前5天(1月31日-2月4日),以成都地区为重点将形成民工流与探亲流叠加高峰;节后春运(2月8日-12日)将形成出省务工客流高峰,巴中、南充、达州、泸州、宜宾等地超长客运运力较多。

今年春运全省道路客运的接续衔接压力增大。经国家相关部委预测,2019年春运期间,全国铁路客运量将增长8.3%,民航客运量将增长12%,需要中转换乘的短途客流相应大幅增长,沿线节点城市的短途运输组织和保障工作压力较大。

此外,极端恶劣天气影响可能性增大。春运期间,浓雾(霾)和低温冰雪等极端恶劣天气将给道路保通保畅、运力组织调度、安全运行和应急保障等工作造成较大影响。(王眉灵)

志愿者风雨中 接送返乡农民工



昨日,华莹市志愿者在华莹火车站开展的以“关爱农民工,温暖回家路”为主题的接送农民工回家过年志愿服务拉开序幕,此次活动为期一个月。当日,志愿者们冒着寒风和细雨,为从广州乘火车返乡过年的近400名农民工提拿行李,赠送农民工装有慰问信和“福”字门贴、春联等物件的大礼包,并提供免费茶水、药品和送回家门口的专车,传递家乡的温暖与关怀。

图为志愿者在华莹火车站一边接送从广州返乡过年的农民工,一边为其介绍家乡的变化。(邱海鹰 摄影报道)

欢迎搜索微信号“scjrbcsced”或扫描二维码关注四川经济日报官方微信。